

Клаус Вилле и Отть Уммелас, Bloomberg

По словам президента Эстонии Тоомаса Хендрика Ильвеса, замедление темпов экономического роста стран Балтии благоприятно, ибо темпы роста в прошлом году были «слишком высокими».

В этом году Эстонии прогнозируют экономический рост «порядка» 7 – 7,7 процента, тогда как в 2006 году экономический рост составил 11,4 процента, сказал Ильвес вчера в интервью, данном в Нью-Йорке.

«11 процентов – слишком высокий темп экономического роста», сказал Ильвес. «У нас за спиной период, когда спрос на иностранные товары был огромным, а это значит, что у нас довольно велик дефицит текущего счета. Теперь начинается коррекция, и люди более внимательно следят за своими расходами».

Рост экономики Эстонии – второй по темпам в Европе – во втором квартале упал до 7,6 процента – низшего показателя за два с половиной последних года – в связи с ослаблением внутреннего спроса, которому способствовали рост расходов по процентам и более строгие требования к кредитам, установленные банками.

«Сверхбыстрый экономический рост на сегодня сменился несколько более умеренным, который по-прежнему остается одним из самых быстрых в Европейском Союзе», сказал премьер-министр Андрус Ансип 26 сентября в Рийгикогу, по данным сайта правительства Эстонии. Ансип заверил, что экономика зиждется «на надежной основе», поскольку долговое бремя правительственного сектора наиболее низкое во всем Европейском Союзе, экспорт сохраняет тенденцию к росту, дефицит текущего счета начал сокращаться, растет занятость.

Текущий счет

Дефицит текущего счета – наиболее общий показатель торговли товарами и услугами – снизился во втором квартале до 14 процентов от внутреннего валового продукта, по сравнению с 21,9 процента от ВВП в первом квартале – наивысшим показателем за 14 лет.

53-летний Ильвес родился в Стокгольме. Его отличительным атрибутом является галстук-«бабочка». В прошлом году он был избран третьим после окончания советской оккупации в 1991 году президентом Эстонии и является сейчас самым молодым главой государства в Европейском Союзе. До распада Советского Союза он возглавлял эстонский отдел радиостанции «Свободная Европа», а после восстановления независимости Эстонской Республики дважды был ее министром иностранных дел.

Президент Ильвес отметил, что инфляция, достигшая в августе 5,7 процента – что выше допустимых критериев вхождения в зону евро, – в предстоящем году вырастет еще в связи с планируемым ростом акцизов на топливо, табачные изделия и алкоголь, вытекающим из требований Европейского Союза.

«Мы уже заранее знали, что это может повлечь за собой определенный инфляционный шок», сказал Ильвес. Он также указал, что в предстоящие годы ожидается замедление инфляции и подчеркнул, что правительство неофициально поставило цель перейти на евро в 2011 году.

Рейтинги перспектив

Рейтинговое агентство Standard & Poor's Rating Services в июле понизило рейтинг Эстонии со «стабильного» на «негативный», ссылаясь на риск «жесткой посадки», то есть на резкое замедление экономического роста в связи с растущим дефицитом торгового баланса и ускоряющейся инфляцией. По тем же причинам агентство Moody's Investor Service в сентябре понизило «позитивный» рейтинг Эстонии до «стабильного».

По словам Ильвеса, улучшение эстонско-российских отношений зависит от России. Отношения достигли пика спада после того, как эстонское правительство перенесло монумент Второй мировой войны, находившийся в центре Таллинна.

«Ход за ними, мы не можем ничего поделать», сказал Ильвес.

Перенос монумента вызвал наиболее масштабные беспорядки в Эстонии, начиная с 1991 года, когда была восстановлена государственная независимость, а также привел к манифестациям перед посольством Эстонии в Москве.

Это неблагоприятно повлияло и на торговые взаимоотношения – в августе российский нефтяной транзит через Эстонию упал до низшего за 11 лет уровня.